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Αθήνα, σήµερα στις 3 Αυγούστου 2015, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία και κύριε συ-
νάδελφε, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµεθα στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Για λόγους ευκολίας θα διαγράφω τις ερωτήσεις όσων Υπουρ-
γών και Βουλευτών απουσιάζουν -και έχουν βεβαίως ενηµερώσει
εγκαίρως- και θα έρχοµαι στους δύο συναδέλφους, πρώτα στην
κ. Ταχιάου και µετά στον κ. Καµατερό. 

Εποµένως, η πρώτη µε αριθµό 453/28-7-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Βασίλειου Οικονόµου προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την αποπερά-
τωση του αποχετευτικού δικτύου Κορωπίου–Παιανίας, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 449/27-7-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή
Αυγή κ. Μιχαήλ Αρβανίτη προς τους Υπουργούς Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και Εσωτερικών και Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τα προβλήµατα που δηµιουρ-
γούν οι λαθροµετανάστες στο λιµάνι της Πάτρας στους διεθνο-
µεταφορείς, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υ-
πουργού.

Εισερχόµεθα στην τρίτη µε αριθµό 447/27-7-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης του
Ποταµιού κ. Χριστίνας Ταχιάου προς τον Υπουργό Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την αντιµετώπιση
των πυρκαγιών και την ετοιµότητα του Κέντρου Επιχειρήσεων
Πολιτικής Προστασίας.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Ιωάννης Πα-
νούσης.

Τουλάχιστον, στις ηµέρες που τυχαίνει εγώ να προεδρεύω
είναι ο πρώτος Υπουργός που έρχεται απόλυτα έγκαιρα στην
ώρα του και τον ευχαριστούµε. 

Λοιπόν, επειδή είναι µόνο δύο συνάδελφοι, θα υπάρχει και σχε-
τική ανοχή για να αναπτύξετε λίγο καλύτερα τις ερωτήσεις σας.

Ορίστε, κυρία Ταχιάου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, αλλά θα
υπάρξει λίγη ανοχή για να µπορέσετε να ολοκληρώσετε την ανά-
πτυξη της επίκαιρης ερώτησής σας. 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Ευ-

χαριστώ πολύ κι εσάς, κύριε Υπουργέ, που είστε εδώ 3 Αυγού-
στου σήµερα, για να απαντήσετε στην ερώτησή µου.

Οι πυρκαγιές δεν µας προειδοποιούν ποτέ. Ξεσπούν ξαφνικά,
καίνε τα πάντα και ήδη αυτήν τη στιγµή που µιλάµε, σήµερα, ξέ-
σπασε φωτιά στο Κερατσίνι σε δασική περιοχή, ενώ τα µποφόρ
στην Αττική είναι ανεβασµένα. 

Το ξέρουµε όλοι ότι η πρόληψη είναι το σηµαντικότερο όπλο
κατά των πυρκαγιών. Και όπως ξέρετε πολύ καλά, η πρόληψη
έχει δύο κατευθύνσεις. Έχει τα µέσα αντιµετώπισης των πυρκα-
γιών και την προετοιµασία της κοινής γνώµης, προκειµένου να
αποφεύγει ενέργειες οι οποίες µπορεί να προκαλέσουν πυρκα-
γιές. Γιατί, κακά τα ψέµατα, το µεγαλύτερο µέρος προκαλείται
από ανθρώπινες ενέργειες.

Όσον αφορά τα µέσα αντιµετώπισης των πυρκαγιών, αυτήν τη
στιγµή η κατάσταση είναι πραγµατικά ζοφερή. Τα µισά Canadair
είναι παροπλισµένα. Η προµήθεια των ανταλλακτικών τους έχει
καθυστερήσει αδικαιολόγητα. Το 1/3 των µέσων που διαθέτει η
Πυροσβεστική είναι γηρασµένα. Οι πρόσφατες φωτιές που ξέ-
σπασαν ταυτόχρονα σε Λακωνία, σε Αττική, σε Σκύρο και σε
άλλα σηµεία της χώρας µας έδειξαν την αντιπυρική ένδεια στην
οποία βρισκόµαστε φέτος το καλοκαίρι. 

Είναι κοινό µυστικό ότι ο φόβος όλων όσοι εµπλέκονται στην
αντιµετώπιση των πυρκαγιών είναι ότι εάν ξεσπάσουν ταυτό-
χρονα δύο µεγάλες πυρκαγιές, δεν θα µπορέσουν να αντιµετω-
πιστούν, γιατί δεν υπάρχουν τα µέσα. Αυτήν τη στιγµή στηρι-
ζόµαστε στο φιλότιµο της Πυροσβεστικής και την επαγρύπνηση
όλων όσοι εργάζονται στο ΕΣΚΕ, το Ενιαίο Συντονιστικό Κέντρο,
στο ΚΕΠΠ, Κέντρο Επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας, στο 199
και στο ΣΚΕΔ, το Συντονιστικό Κέντρο Δασών.

Από την άλλη πλευρά, οι προπαρασκευαστικές ενέργειες του
Υπουργείου που προΐσταστε για την ενηµέρωση της κοινής γνώ-
µης στο ζήτηµα αυτό ήταν ελλιπέστατες. 

Ξέρετε καλά, κύριε Υπουργέ, το ξέρουµε όλοι µας, πότε ξεκι-
νάει η αντιπυρική περίοδος και ξέρετε καλά τι πρέπει να κάνετε
εκείνη τη στιγµή. Δεν είναι µόνο αυτά που πρέπει να γίνουν σε
σχέση µε τις υπηρεσίες που εποπτεύετε, την Πυροσβεστική και
την Ελληνική Αστυνοµία. Έχετε επίσης και την ευθύνη να συντο-
νίσετε ακόµα και την αποψίλωση των αρχαιολογικών χώρων,
ακόµα και την αποψίλωση των σιδηροδροµικών γραµµών. Έχετε
όµως και την κύρια ευθύνη να ενηµερώνετε διαρκώς την κοινή
γνώµη, προκειµένου ο κόσµος να αποφεύγει ενέργειες που µπο-
ρεί να ανάψουν φωτιές. 

Στο ξεκίνηµα της αντιπυρικής περιόδου ήσασταν επαναπαυ-
µένοι στις χαµηλές θερµοκρασίες που επικρατούσαν την εποχή
εκείνη και είναι και λογικό. Συνήθως έτσι συµβαίνει. Έτσι ξεκί-
νησε, λοιπόν, η επικοινωνιακή πολιτική για την ενηµέρωση της
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κοινής γνώµης χαλαρά έως ανύπαρκτα. Το κακό, όµως, είναι ότι
συνεχίστηκε και τον Ιούνιο το ίδιο ανύπαρκτα, γιατί υπήρξε η ίδια
επανάπαυση. Είχαµε πάλι χαµηλές θερµοκρασίες και πολλές
βροχές, σπάνιο για µήνα Ιούνιο. Οι ζέστες του Ιουλίου σταµάτη-
σαν, όµως, αυτήν την αγρανάπαυση κι έδειξαν ακριβώς την έλ-
λειψη στοχευµένης ενηµέρωσης της κοινής γνώµης. 

Στο θέµα της αντιπυρικής προστασίας, είναι λίγο δύσκολο να
δεχτούµε δικαιολογίες ότι δεν υπάρχουν χρήµατα και ότι τα τα-
µεία είναι άδεια. Το ξέρουµε αυτό. Είναι µια γενική κατάσταση.
Το ακούµε συνέχεια. Ωστόσο, διατίθενται κάθε χρόνο συγκεκρι-
µένα κονδύλια, δεσµεύονται µάλλον, τα οποία πρέπει να είναι
διαθέσιµα, προκειµένου να αντιµετωπιστούν έκτακτες ανάγκες
που µπορούν0\\66δνα προκαλέσουν µεγάλες και καταστροφικές
πυρκαγιές. 

Το εξάµηνο αυτό, όµως, είδαµε µεταφορές ποσών από γραµ-
µές του προϋπολογισµού που αφορούν κύρια θέµατα της ασφά-
λειας της ελληνικής επικράτειας, προκειµένου να πληρωθούν
δόσεις των δανείων της χώρας, προκειµένου να καλυφθούν
άλλες ανάγκες, ακόµα και µισθοί και συντάξεις. Και θέλω να
ξέρω αν τα ποσά που είχαν εγγραφεί για την αντιµετώπιση των
έκτακτων αναγκών σε περίπτωση πυρκαγιών βρίσκονται στη
θέση τους ή έχουν µεταφερθεί αλλού. 

Περιµένω τις απαντήσεις σας, κύριε Υπουργέ. Ευχαριστώ
πάρα πολύ και πάλι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο µε την ανοχή επίσης στο χρόνο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κυρία Βουλευτή, θα ξε-
κινήσω µε ένα µεγάλο ευχαριστώ προς το Πυροσβεστικό Σώµα,
το Αρχηγείο, κάθε πυροσβέστη και εθελοντή, και το Γενικό Γραµ-
µατέα της Πολιτικής Προστασίας, γιατί κατάφεραν µέχρι σήµερα
µε αυτά τα µέσα που είπατε -και που θα επανέλθω- να αντιµετω-
πίσουν τριακόσιες και πλέον πυρκαγιές και µε ιδιαίτερη επιτυχία. 

Σας θυµίζω ότι πριν από δύο, τρεις Κυριακές κάθε τρία λεπτά
είχαµε µία πυρκαγιά. Θα επανέλθω για τις αιτίες. 

Όµως µας αδικείτε. Δεν ξέρω τι είχε γίνει τις άλλες χρονιές.
Δεν κάνω πολιτική αντιπαράθεση. Τον Μάρτιο αρχίσαµε την προ-
ετοιµασία της αντιπυρικής περιόδου. Τον Μάρτιο! Είχαµε ακραία
φαινόµενα το χειµώνα µε κατολισθήσεις που δηµιούργησαν προ-
βλήµατα στους δασικούς δρόµους. 

Με το ελικόπτερο της Πυροσβεστικής γυρίσαµε όλα τα νησιά,
γυρίσαµε όλες τις πυροσβεστικές υπηρεσίες. Μιλήσαµε µε
όλους τους πυροσβέστες σε όλη την Ελλάδα. Αυτά γίνονται τον
Απρίλη και τον Μάιο, ακριβώς για να δούµε τις ελλείψεις, να ανε-
βάσουµε το ηθικό τους και θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι κανέ-
νας από αυτούς που τρέχουν στις φωτιές δεν µας έβαλε θέµατα
ούτε στολής ούτε εξοπλισµού ούτε αναδροµικών. Αυτό δείχνει
και το υψηλό φρόνηµα και το µεράκι –θέλετε να πείτε-, το φιλό-
τιµο –όπως θέλετε πείτε το. 

Βγάλαµε την πληρέστερη εγκύκλιο και πολύ νωρίς, γιατί πολ-
λοί περιφερειάρχες και δήµαρχοι ήταν νεοεκλεγέντες και δεν
ήξεραν ακριβώς πώς να λειτουργήσουν. 

Κυκλοφορούν όλα τα πυροσβεστικά περιπολικά, τα επερχό-
µενα περίπολα, οι Ένοπλες Δυνάµεις και η Αστυνοµία συµβάλ-
λουν, έχουµε όλα τα πυροφυλάκια µε πεζοπόρα τµήµατα
γύρω-γύρω από την Αθήνα. 

Πράγµατι, ο στόλος είναι και γερασµένος και µικρός. Προσπα-
θήσαµε να βρούµε τα αεροπλάνα και από αλλού και από τη
Canadair και µε leasing και µε άλλους τρόπους.

Εναέριος στόλος: Δέκα «215», έναντι δώδεκα που είναι η δύ-
ναµη, πέντε «415» έναντι επτά, δεκαεπτά µικρά που λέµε, τα
«PZL» έναντι δεκαεννιά, πέντε ελικόπτερα, τα δύο είναι Super
Puma, δέκα µισθωµένα πυροσβεστικά ελικόπτερα, τρία βαρέως
τύπου και επτά µεσαίου τύπου. 

Είχαµε τις πυρκαγιές και είχαµε ήδη ενηµερώσει Ιταλία και
Γαλλία µε έγγραφό µου τον Απρίλιο ότι σε περίπτωση που θα
έχουµε πρόβληµα, παρ’ όλο που δεν προβλέπεται αυτό στον ευ-
ρωπαϊκό µηχανισµό, να µας έχουν υπ’ όψιν τους. Και µόλις εµ-
φανίστηκε το πρόβληµα, ζητήσαµε να έρθουν –και ήρθαν- δύο
«415» και ένα αναγνωριστικό µε δεκαεξαµελές πλήρωµα, γαλλικά
Canadair, που επιχείρησαν στη Ζάκυνθο, στην Αργολίδα και

έκλεισαν λίγο τη Νεάπολη. 
Θέλω να σας πω ότι 10% µε 15% είναι τα φυσικά αίτια. Ως

τώρα έχουµε ΔΕΗ, χωµατερές, ΟΣΕ, δηλαδή γραµµές που φτιά-
χνανε, ξυλοκόπους και µελισσουργούς. Τέσσερις, πέντε είναι οι
ύποπτες περιπτώσεις –Μαλακάσα, Ζάκυνθος και κάποια άλλα
µέρη- όπου εκεί το ανακριτικό της Πυροσβεστικής ασχολείται. 

Θα επανέρθω για την πρόληψη, γιατί συµφωνώ απόλυτα για
τα µέσα της καταστολής. Βλέπετε τι γίνεται στη Γαλλία, στην
Ισπανία, στην Ιταλία, στον Καναδά, χώρες που έχουν άπειρα
µέσα. Και όµως οι πυρκαγιές τούς ξεπερνάνε. Εµάς αυτήν τη
στιγµή δεν µας έχουν ξεπεράσει. 

Ελπίζω και το νέο κύµα που αναµένεται 5 µε 10 Αυγούστου,
σύµφωνα µε τα καιρικά φαινόµενα από µεθαύριο, να είναι τέτοιο
που στην πηγή να το σταµατάµε. 

Όσο για χθες που συζητάµε, τριάντα τέσσερις πυρκαγιές έγι-
ναν. Τις σταµατήσαµε στην πηγή. Και αυτή είναι σηµαντική επι-
τυχία στη λογική της πρόληψης και θα επανέλθω. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Ταχιάου έχετε

τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Προφανώς έχουµε σταθεί τυχεροί µέχρι

στιγµής. Κάπως έτσι φαίνεται πως είναι η κατάσταση για να συ-
νοψιστεί. 

Ωστόσο, δεν πήρα σαφείς απαντήσεις. Έχει καθυστερήσει ή
όχι η προµήθεια των ανταλλακτικών των Canadair φέτος; Γιατί
είπατε ότι είναι δεκαεπτά αντί για δεκαεννιά, αποφεύγοντας να
διευκρινίσετε πόσα ακριβώς µπορούν να λειτουργήσουν, πόσα
είναι παροπλισµένα και τι ακριβώς συµβαίνει. 

Δηλαδή, δώσατε τα νούµερα, αλλά δεν µας είπατε ότι αυτά τα
αεροπλάνα που σας λέω µπορούν και πετάνε. Τα ελικόπτερα επί-
σης µπορούν να κάνουν τη δουλειά. Πολλά απ’ αυτά είναι παρο-
πλισµένα. Έχει γραφτεί και στα ρεπορτάζ. Είναι κάτι που γνωρί-
ζουµε. Πιστεύω ότι θα το πείτε τώρα, αν επανέλθετε. Αυτό όµως
δεν προκαλεί προβλήµατα στις περιπτώσεις κατάσβεσης των
πυρκαγιών; Υπήρξε ή δεν υπήρξε πρόβληµα επάρκειας µέσων
τώρα που είχαµε ταυτόχρονα τις πυρκαγιές αυτές στη Λακωνία,
τη Νεάπολη, την Αττική, τις δύο µεγάλες πυρκαγιές, στη Σκύρο
κ.λπ.; 

Στηριζόµαστε στο φιλότιµο των ανθρώπων και έχετε απόλυτο
δίκιο. Υπάρχει αυτό το φιλότιµο. Δεν αµφιβάλλω καθόλου ότι πή-
γατε και κάνατε την έρευνά σας. Το ζήτηµα των κατολισθήσεων
βέβαια δεν έχει να κάνει µε την αντιπυρική περίοδο, αν δεν κάνω
λάθος. Είχαµε και στη γειτονιά µου, τη Χαλκιδική, κατολισθήσεις
που προκάλεσαν τεράστια προβλήµατα. 

Βρισκόµαστε στο µέσον του καλοκαιριού. Και εσείς γνωρίζετε,
το είπατε και από µόνος σας, ότι έχουµε ακόµα πολύ µέλλον και
µπορούν να ανάψουν πυρκαγιές. Ανά πάσα στιγµή µπορούν να
εκδηλωθούν πυρκαγιές. Άρα, λοιπόν, η ενηµέρωση της κοινής
γνώµης δεν θα έπρεπε να γίνεται; Αυτήν τη στιγµή είναι ανύπαρ-
κτη. Μας δώσατε και τα αίτια. Ίσως θα έπρεπε να το πάρουµε
πολύ πιο σοβαρά αυτό το πράγµα. Φαίνεται σα να έχουν αδρα-
νήσει τα πάντα. Έχει αδρανήσει η οµάδα ΗΡΑΚΛΗΣ της ΕΛΑΣ
που ήταν επιφορτισµένη µε την επόπτευση των δασών σε περιό-
δους υψηλού κινδύνου εκδήλωσης πυρκαγιών. Τη στιγµή που
στην Αττική επικρατούσαν εξαιρετικά δυνατοί άνεµοι στις προ-
ηγούµενες πυρκαγιές τις κινητοποιήσατε τις δυνάµεις αυτές; 

Η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας προειδοποιούσε
για κίνδυνο πυρκαγιάς. Κινητοποιήθηκαν όµως οι άνθρωποι αυτοί
που πάντοτε τρέχουν; Η κοινή γνώµη ενηµερώθηκε να αποφύγει
ενέργειες; Όχι. Αντίθετα όµως ακούσαµε πάλι κάποιες φωνές
περί «ασύµµετρων απειλών» και όχι µόνο από εσάς. Το ακούσαµε
και από την Περιφερειάρχη Αττικής την κ. Δούρου, που µίλαγε
για οργανωµένο σχέδιο εµπρησµού. Υπήρχε όλη αυτή η ρητο-
ρική από εκείνη την πλευρά. Την ίδια στιγµή όµως οι πολύ ικανές
ανακριτικές αρχές της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας έκαναν κατευ-
θείαν τη δουλειά τους. Συνέλαβαν δυο µελισσοκόµους οι οποίοι
ήταν και οι υπεύθυνοι για τις πυρκαγιές αυτές.

Επίσης, ενώ φυσούσαν τροµερά δυνατοί άνεµοι στο Αιγαίο και
την Αττική, δεν προβήκατε σε προληπτικές ενέργειες. Δεν απο-
κλείσατε την πρόσβαση στα δάση και κυρίως τα περιαστικά όπως
του Υµηττού. Δεν κινητοποιήσατε τις αστυνοµικές δυνάµεις για

4658 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



να ελέγχουν την εφαρµογή κάποιων απαγορεύσεων. Δεν κάνατε
καµµία ουσιαστική ενέργεια δυνατής ενηµέρωσης του κοινού,
πώς να αποφεύγει να ανάβει φωτιές στην ύπαιθρο, να µην πετά
αναµµένα τσιγάρα. Είναι αυτά που κάθε χρόνο τα βλέπουµε να
επανέρχονται απειλητικά. 

Θα θέλαµε µια σωστή και µε ειλικρίνεια ενηµέρωση του κοινού.
Η Πολιτική Προστασία και το Πυροσβεστικό Σώµα επιτελούν ένα
σοβαρό και υπεύθυνο έργο. Επίσης, δεν απαντήσατε καθόλου
για το ζήτηµα των χρηµάτων, κατά πόσον   προκειµένου να έχουν
και τα µέσα να µπορούν να κάνουν τη δουλειά τους αυτοί οι άν-
θρωποι υπάρχουν τα κονδύλια διαθέσιµα. Είναι ένα ενδιαφέρον
σηµείο, στο οποίο ειλικρινά, κύριε Υπουργέ, θα περίµενα µια
απάντηση για να ξέρουµε ακριβώς τι µας γίνεται. Θα περιµένω.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε τον λόγο, κύ-

ριε Υπουργέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Μας αδικείτε. Και θα
δείτε γιατί µας αδικείτε. 

Προµήθειες. Οι προµήθειες πάνε µέσα από τη Γενική Γραµµα-
τεία Εµπορίου. Οι διαγωνισµοί είναι άγονοι, δεν τελεσφορούν ή
αργούν. Προσπαθούµε να το απεµπλέξουµε. 

Χρήµατα. Κάλυψη δράσεων πυροπροστασίας: 18.400.000
ευρώ. Προληπτικός καθαρισµός, συντήρηση και βελτίωση δασι-
κού δικτύου, που έχει µεγάλη σηµασία, διότι οι κατολισθήσεις
απαγορεύουν την πρόσβαση, άρα δεν µπορείς να πας. 

Ενίσχυση εθελοντικών δράσεων στους ΟΤΑ, εξοπλισµός, βυ-
τιοφόρα, γεννήτριες, ασύρµατοι. 

Λειτουργικά έξοδα: καύσιµα, υπερωρίες προσωπικού κ.λπ.. 
Οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισµού του Πυροσβεστικού

Σώµατος: 53.000.000. Είναι 10.000.000 λιγότερα απ’ όσα µας
χρειάζονται. Τα 17.000.000 είναι συνολικά για τη µίσθωση των
δέκα ελικοπτέρων δασοπυρόσβεσης. 

Εκεί όµως που µας αδικείτε πάρα πολύ είναι η ενηµέρωση.
Ακούστε. 

Έχει εκδοθεί ενηµερωτικό µονόφυλλο για τις δασικές πυρκα-
γιές σε 900.000 αντίτυπα. Έχουν σταλεί παντού. Στα matrix των
εθνικών οδών θα τα δείτε. Έκδοση τηλεοπτικού σποτ. Το παίζουν
τα κανάλια. 

Ηλεκτρονικά φυλλάδια: έντυπο «Ξέρεις πώς να προστατευ-
θείς». 

Ενηµερωτική επιστολή στους µαθητές της δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης. 

Ο Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώµατος και ο Γενικός Γραµ-
µατέας πήγαν στον Αρχιεπίσκοπο και του ζήτησαν τις Κυριακές
στις εκκλησίες να λένε στο κήρυγµα «προσέξτε τις πυρκαγιές».
Αυτά γίνονται τον Απρίλιο, τον Μάιο, όχι τώρα µε τις πυρκαγιές.

Έχουµε βάλει αφίσες σε όλα τα πλοία, στις ακτοπλοϊκές εται-
ρείες, έχουµε βάλει προβολή στις οθόνες των πλοίων, ενηµερω-
τικές οµιλίες αξιωµατικών του Πυροσβεστικού στα σχολεία.
Έχουµε κάνει τα πάντα. Δεν είναι µόνο τύχη, είναι ορθολογικός
καταµερισµός των δυνάµεων, κατανοµή. Αν τα βάλεις όλα σε ένα
σηµείο και όπως είπατε γίνουν πέντε πυρκαγιές σε διαφορετικά
σηµεία, δεν θα προλάβεις τίποτα. Ο τρόπος που κατανέµουµε
τις δυνάµεις είναι σηµαντικός. 

Ξέρετε κάτι όµως; Εκεί που µας αδικήσατε ιδιαίτερα είναι για
το θέµα της απαγόρευσης κυκλοφορίας οχηµάτων. Μαζί µε τζιπ
του στρατού η Αστυνοµία τα βράδια έκλεινε τα πάντα, εξ ου και
δεν είχαµε άλλα φαινόµενα. Δηλαδή, όταν είχαµε στον Βύρωνα
την πυρκαγιά, δεν συνέβη τίποτα στα περιαστικά δάση, διότι τα
φυλάµε συνέχεια και η Αστυνοµία και ο Στρατός. Τα Συντονιστικά
Όργανα Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειακών Ενοτήτων
και αυτοί τρέχουν και οι δήµοι τρέχουν. Όχι πάντα µε επιτυχία
και όχι πάντα όλοι. Αλλά δεν έχουµε αφήσει τίποτα που να µην
κάνουµε πραγµατικά και θα χαρώ να δοθούν και νέες ιδέες.

Η Πολιτική Προστασία, αγαπητή συνάδελφε, σηµαίνει πολιτική
συναίνεση, σηµαίνει συνέργεια και σηµαίνει και συνευθύνη µε
όσα περνάει η χώρα µας και µε όσα µέσα διαθέτουµε. Θέλω να
ελπίζω ότι θα περάσουµε αυτήν την αντιπυρική περίοδο οµαλά,
αποτελεσµατικά. Εγώ είµαι τις περισσότερες φορές στο Κέντρο
Επιχειρήσεων. Ο Γενικός Γραµµατέας κοιµάται εκεί, ο κ. Μαυρό-

πουλος. Ο Αρχηγός µαζί µου γυρνάει όλες τις περιοχές. Νοµίζω
ότι θα πάµε καλά.

Τώρα, σε αυτό που έχετε δίκαιο είναι ότι, αν όλα πάνε καλά
για τη χώρα µας -και όχι µόνο στο αντιπυρικό- τον Οκτώβριο πρέ-
πει να σχεδιάσει µια άλλη πολιτική πια, άλλη πολιτική για όλο
αυτό που λέγεται Πυροσβεστικό Σώµα, δασοπυρόσβεση, προ-
στασία των δασών, του φυσικού και ιστορικού πλούτου της
χώρας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να ευχαριστήσω τον

κύριο Υπουργό και για το έγκαιρον της προσέλευσής του. Εκ µέ-
ρους της Βουλής και άρα εκ µέρους του ελληνικού λαού να προ-
συπογράψω αυτά που είπε για τις γυναίκες και τους άντρες του
Πυροσβεστικού Σώµατος και να εκφράσει η Βουλή τις ευχαρι-
στίες και την ευγνωµοσύνη της προς το Πυροσβεστικό Σώµα δια-
χρονικά για τις υπηρεσίες που προσφέρει.

Κύριε Υπουργέ, είστε ελεύθερος υπηρεσίας, εκτός αν θέλετε
να κάνετε παρέα στην ωραία Υπουργό, που «όπου αγαπάει παι-
δεύει» και αναφέροµαι στην αγαπητή συνάδελφο και φίλη µου,
την Αναπληρώτρια Υπουργό Τουρισµού, κ. Έλενα Κουντουρά,
την οποία θα καθυστερήσω για ενάµιση λεπτό, για να αναγνώσω
τις ερωτήσεις που ακυρώνονται.

Η πρώτη µε αριθµό 454/28-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Γρεβενών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Τιµο-
λέοντα Κοψαχείλη προς τους Υπουργούς Οικονοµίας, Υποδο-
µών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και Οικονοµικών, σχετικά µε τη
λήψη µέτρων αναθέρµανσης της οικονοµίας στη Βόρεια Ελλάδα,
δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας.

Η δεύτερη µε αριθµό 450/27-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, σχετικά µε τις οικονοµικές περικοπές στις Ένοπλες Δυνά-
µεις και την αποδυνάµωση της Ελληνικής Αµυντικής Ισχύος, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η τρίτη µε αριθµό 427/14-7-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βου-
λευτού Καβάλας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κυ-
ρίας Αλεξάνδρας Τσανάκα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας,
σχετικά µε την απόδοση των χώρων του στρατοπέδου Ασηµακό-
πουλου και του Αεροδροµίου Αµυγδαλεώνα Καβάλας στην Το-
πική Αυτοδιοίκηση, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Υπουργού.

Η πέµπτη µε αριθµό 395/29-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς
Εξωτερικών και Επικρατείας, σχετικά µε τις δηλώσεις του Έλ-
ληνα Υπουργού Εξωτερικών κ. Νικολάου Κοτζιά κατά την επί-
σκεψή του στα Σκόπια στις 24-6-2015, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η έκτη µε αριθµό 401/30-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιωάννη Κεφαλογιάννη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχε-
τικά µε τις απαιτήσεις των δανειστών για περικοπές δαπανών
στις Ένοπλες Δυνάµεις, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού.

Η έβδοµη µε αριθµό 219/14-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερι-
κών, σχετικά µε την προκλητική ενέργεια Σκοπιανών στη Φλώ-
ρινα, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η όγδοη µε αριθµό 234/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά
µε τις διµερείς σχέσεις µε τις όµορες χώρες και την ανακήρυξη
της Ελληνικής Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η ένατη µε αριθµό 168/28-4-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς Εξωτερικών
και Επικρατείας, σχετικά µε την «εκχώρηση του ονόµατος της
Μακεδονίας µας στους Σκοπιανούς», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού.
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Τέλος, η πρώτη µε αριθµό 1116/24-3-2015 ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε πρω-
τοσέλιδο της τουρκικής εφηµερίδας «Aydinlik» ότι «η Τουρκία
προχώρησε σε σύσταση επιτροπής για τη διεκδίκηση 16 ελληνι-
κών νησιών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού.

Έχουµε µπει, φαίνεται, σε περίοδο διακοπών. Ελπίζω ότι θα
επισηµοποιηθεί αυτό σε λίγη ώρα στη Διάσκεψη των Προέδρων.

Εισερχόµεθα στην τέταρτη µε αριθµό 412/7-7-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού προς
τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισ-
µού, σχετικά µε τις κορεσµένες τουριστικές περιοχές και τις ανι-
σότητες στην ανάπτυξη. 

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Έλενα Κουν-
τουρά.

Κύριε Καµατερέ, έχετε τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτό που είπατε πριν

«oν αγαπά παιδεύει», ισχύει περισσότερο για εµένα, γιατί εγώ
παιδεύω περισσότερο την κυρία Υπουργό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τυχαίνει να την ξέρω
κάποια χρόνια. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Το λέω επειδή λόγω της ερώτησης πα-
ρίσταται σήµερα. Να µε συγχωρείτε, κυρία Υπουργέ, αλλά νο-
µίζω ότι δεν θα είναι εις µάταιον η συζήτησή µας, πολύ δε
περισσότερο που οι συµπολίτες µας αυτήν τη στιγµή αγκοµα-
χούν για να επιβιώσουν, κάτω από τις δύσκολες συνθήκες που
ζούµε. 

Νοµίζω ότι έχει ουσία η συζήτηση που έχουµε να κάνουµε για
τον τουρισµό, µε αφορµή τις κορεσµένες περιοχές, αλλά και γε-
νικότερα, ιδιαίτερα αυτές τις ηµέρες που έχουµε υποστεί όλοι
µας ένα σοκ, επειδή αναγκαστήκαµε από τους εταίρους να δεχ-
θούµε µία συµφωνία, την οποία δεν θέλαµε και προσπαθούµε
µέσα σ’ αυτή τη συµφωνία να έχουµε κάποια σηµεία, τα οποία
θα µας δίνουν µια προοπτική. Ξέρετε πολύ καλά ότι ένα από
αυτά, από τα τρία βασικά, πέρα από το δηµοσιονοµικό και πέρα
από τη διευθέτηση του χρέους, είναι η ανάπτυξη, την οποία µά-
λιστα θα στηρίξουµε και κάποια χρηµατοδότηση που περιµέ-
νουµε, εφόσον υπογραφεί η συµφωνία. 

Είναι, λοιπόν, πολύ σηµαντικό να δούµε πώς θα σχεδιάσουµε
αυτήν την ανάπτυξη για να µην πάνε τα λεφτά χαµένα ή να µην
πάνε εκεί που πήγαιναν µέχρι τώρα και δεν ωφεληθεί ο κόσµος,
πολύ περισσότερο επειδή µιλάµε για τον τουρισµό, που όλοι µας
λέµε ότι είναι η βαριά βιοµηχανία και ελπίζουµε σε µια οικονοµική
ανάκαµψη µέσα απ’ αυτόν. 

Κυρία Υπουργέ, εκτιµώ πολύ τις προσπάθειές σας, που γίνον-
ται και για τη διεύρυνση της σεζόν, αλλά και για το µεγάλωµα
της πίτας του εθνικού προϊόντος από τον τουρισµό, αλλά πρέπει
να συζητήσουµε και να απαντήσουµε σε κάποια ερωτήµατα. 

Ποιοι ωφελούνται απ’ αυτήν εδώ την ανάπτυξη; Φοβάµαι, µάλ-
λον είµαι σίγουρος, ότι ωφελούνται κάποιοι λίγοι, µερικοί και µά-
λιστα περισσότερο ξένοι, σε συνεργασία και σε συνδυασµό µε
κάποιους επιχειρηµατίες ντόπιους, που έχουν κάνει τον τουρισµό
µονοπώλιο. Δυστυχώς, αυτοί είναι που σχεδιάζουν κιόλας, γιατί
ως τώρα µας λείπει ένα γενικό εθνικό χωροταξικό για την ανά-
πτυξη της χώρας και αυτό το ξέρουν όλοι. 

Πέρα απ’ αυτό, υπάρχουν µεν ειδικά χωροταξικά, τα οποία,
όµως, κατά καιρούς αλλάζουν και αλλάζουν κάθε φορά προσαρ-
µοζόµενα στα συµφέροντα αυτών που λυµαίνονται τόσα χρόνια
την όποια ανάπτυξη του τόπου µας. 

Για να γίνω πιο συγκεκριµένος, επειδή µιλάµε για τον τουρι-
σµό, ξέρουµε πολύ καλά ότι ο τουρισµός στη χώρα µας ελέγχε-
ται πάντα σε ένα βαθµό -ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια όσο πάει
και χειροτερεύει- από δύο ή τρία -θα µπορούσα να πω και δύο
και να τα ονοµάσω- µεγάλα πρακτορεία, tour operators. 

Αυτοί έχουν και τις αεροπορικές εταιρείες, διοχετεύουν όπου
θέλουν τους τουρίστες, ελέγχουν την οικονοµία του τόπου, όπου
πάνε και «επενδύουν», χρηµατοδοτούν όποιες δράσεις θέλουν
και εξυπηρετούν συγκεκριµένους σε κάποιες περιοχές που θεω-
ρούνται φιλέτα, χρηµατοδοτούν κιόλας ξενοδοχειακές µονάδες,

κλίνες για να δηµιουργούν υπερπροσφορά και να πετυχαίνουν
χαµηλές τιµές και να εκµεταλλεύονται τους ντόπιους επιχειρη-
µατίες, ιδιαίτερα τους µικρότερους. Δυστυχώς, το κράτος µας,
το δηµόσιο, όχι µόνο δεν σχεδιάζει, αλλά επικουρεί και λειτουρ-
γεί σαν µοχλός εξυπηρέτησης αυτών εδώ των συµφερόντων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ευχαριστώ τον κύριο Πρόεδρο για το χρόνο, αλλά είναι ευκαι-
ρία, µιας και είµαστε µόνοι και έχει την καλοσύνη να µας δώσει
χρόνο να αναπτύξουµε κάποιες πλευρές. Θα προσπαθήσω να τε-
λειώσω την πρώτη µου παρέµβαση. 

Θα γίνω πιο συγκεκριµένος και γι’ αυτό και στην ερώτησή µου
βάζω το θέµα του κορεσµού. Εγώ αναφέροµαι περισσότερο στα
νησιά, γιατί από εκεί είµαι, εκεί ζω, δουλεύω και δραστηριοποι-
ούµαι. Ξέρουµε ότι, ειδικά τα νησιά είναι πολλών ταχυτήτων. Ξέ-
ρουµε ότι έχουµε τα ανεπτυγµένα, τα λιγότερα ανεπτυγµένα και
τα εγκαταλελειµµένα. Ξέρουµε επίσης ότι το κάθε νησί έχει τη
δική του ιδιαιτερότητα. Δεν υπάρχει ένα σχέδιο που να πριµοδο-
τεί ή να σχεδιάζει την ανάπτυξη των νησιών µε βάση αυτά τα πλε-
ονεκτήµατα. Παραδείγµατα θα αναφέρω. 

Ξέρουµε ότι η Πάτµος έχει τον θρησκευτικό τουρισµό. Ξέ-
ρουµε για την αρχιτεκτονική της Λέρου και της Σύµης. Ξέρουµε
για την ιστορία και το περιβάλλον της Κω. Ξέρουµε για τον αναρ-
ριχητικό τουρισµό της Καλύµνου, τον θαλάσσιο τουρισµό που θα
µπορούσε να αναπτυχθεί, τον αλιευτικό τουρισµό της Καλύµνου,
το υποθαλάσσιο πάρκο. Όλα αυτά δυστυχώς, δεν είναι µέσα στα
σχέδια των tour operators. Στα σχέδιά τους είναι πώς να κάνουν
πεντάστερα µεγάλα ξενοδοχεία και να δηµιουργήσουν κορεσµό
στις περιοχές που λέµε, και ιδιαίτερα στα νησιά Ρόδο και Κω. 

Δηλαδή, θεωρείται –και µπορούµε να το συζητήσουµε στη συ-
νέχεια για το εάν έχω δίκιο ή όχι- ότι ιδιαίτερα σε αυτά τα νησιά
έχουµε ξεπεράσει τα όρια, έχουµε ξεπεράσει τη φέρουσα –όπως
λέγεται- ικανότητα τουριστικής ανάπτυξης στα νησιά αυτά µε
αποτέλεσµα να λειτουργεί πια αντίστροφα. Δηλαδή η οποιαδή-
ποτε προσθήκη κλινών δηµιουργεί πρόβληµα οικονοµικό, κοινω-
νικό και το κακό είναι ότι το ελληνικό δηµόσιο εξακολουθεί να
συµµετέχει, πριµοδοτώντας αυτές τις ξενοδοχειακές µονάδες. 

Είναι δηλαδή –επιτρέψτε µου να τελειώσω µε αυτή την έκ-
φραση, κυρία Υπουργέ- σαν να βγάζουµε τα µάτια µας. Είναι σαν
να επιδοτούµε την κρίση µας. Και αυτό δεν πρέπει να γίνει στο
καινούργιο αναπτυξιακό σχέδιο, τουλάχιστον από την Κυβέρ-
νησή µας, που έχει αναλάβει να αλλάξει αυτή τη πολιτική. Και
αυτή είναι η ελπίδα του κόσµου, παρά τα σκληρά µέτρα τα οποία
είναι διατεθειµένος να δεχτεί να εφαρµοστούν αναπόφευκτα,
αλλά περιµένει και από εµάς κάτι άλλο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με επίσης ανοχή

χρόνου, καλώ την Υπουργό κ. Έλενα Κουντουρά να πάρει τον
λόγο.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ.
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οικονο-

µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σας ευχαρι-
στώ πρώτα απ’ όλα για την επίκαιρη ερώτηση, γιατί έτσι µου δί-
νετε τη δυνατότητα και την ευκαιρία να ενηµερώσω τη Βουλή για
την πολιτική και για τον σχεδιασµό µας στο Υπουργείο Οικονο-
µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και τις προσπάθειες
που καταβάλλουµε µέσω και των κατευθύνσεων του ειδικού χω-
ροταξικού για τον τουρισµό, για την προώθηση της αειφόρου και
ισόρροπης ανάπτυξης του τουρισµού σε όλη την ελληνική επι-
κράτεια. 

Πριν προχωρήσω, θα ήθελα να διευκρινίσω ορισµένα σηµεία
στην ερώτησή σας, σε σχέση αφ’ ενός µεν µε τη χρήση του όρου
«κορεσµένες περιοχές», αφ’ ετέρου δε για τον ισχυρισµό σας για
την ανυπαρξία αναπτυξιακού χωροταξικού σχεδίου. 

Η έννοια των τουριστικά κορεσµένων περιοχών δεν υφίσταται
πλέον. Καταργήθηκε το 2005 µε µία υπουργική απόφαση. Και ο
χωροταξικός σχεδιασµός υφίσταται σε όλα τα επίπεδα και ειδι-
κότερα για τον τοµέα του τουρισµού ισχύει το Ειδικό Πλαίσιο Χω-
ροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τον Τουρι-
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σµό, το οποίο εγκρίθηκε αρχικά το 2009 και τροποποιήθηκε το
2013.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε αυτό το ισχύον ειδικό χωροταξικό για τον
τουρισµό οι περιοχές οι οποίες στην επίκαιρη ερώτησή σας χα-
ρακτηρίζονται κορεσµένες, εντάσσονται στις ανεπτυγµένες του-
ριστικά περιοχές. Βασικοί στόχοι του ειδικού χωροταξικού είναι
µεταξύ άλλων η προώθηση της αειφόρου και ισόρροπης ανάπτυ-
ξης του τουρισµού της χώρας, η διάχυση των ευκαιριών ανάπτυ-
ξης και η ενίσχυση των λιγότερο τουριστικά ανεπτυγµένων
περιοχών, σε συνδυασµό µε την αξιοποίηση φυσικά των ειδικών
και εναλλακτικών µορφών τουρισµού -όπως αναφέρατε-, µε
σκοπό την αντιµετώπιση του προβλήµατος της συγκέντρωσης
τουριστικών επενδύσεων σε συγκεκριµένες µόνο περιοχές, που
θέσατε στην επίκαιρη ερώτησή σας.

Τα προβλήµατα που συχνά αντιµετωπίζουν οι ανεπτυγµένες
τουριστικά περιοχές, λαµβάνονται υπ’ όψιν στο ειδικό χωροτα-
ξικό για τον τουρισµό, που προσδιορίζει σαφείς κατευθύνσεις
για την αποφόρτισή τους, και ιδιαίτερα δίνεται έµφαση στην
εφαρµογή ολοκληρωµένων πρακτικών διαχείρισης, πρώτον των
υδατικών πόρων, αλλά και των υγρών και στερεών αποβλήτων,
στη βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας των τουριστικών
εγκαταστάσεων και στην επανάχρηση αξιόλογων κτηρίων ή συ-
νόλων, µε µετατροπή παραδοσιακών διατηρητέων κτηρίων σε ξε-
νοδοχειακές µονάδες υψηλού επιπέδου, στην απόσυρση επίσης
απαξιωµένων ή εγκαταλελειµµένων τουριστικών εγκαταστάσεων
και στην ανάπλαση κοινόχρηστων χώρων για την αύξηση των
ελεύθερων χώρων και των χώρων του πρασίνου.

Για τα ίδια τα τουριστικά καταλύµατα δίνεται προτεραιότητα
στον εκσυγχρονισµό και την αναβάθµιση των υφιστάµενων µο-
νάδων για τη συµπλήρωσή τους µε ειδικές τουριστικές υποδο-
µές, που εµπλουτίζουν το τουριστικό προϊόν –γιατί, όπως ξέρετε,
για εµάς η ποιότητα είναι πάρα πολύ σηµαντική- και µε υψηλού
επιπέδου παροχές.

Είναι ιδιαίτερα δε σηµαντικό ότι στο ισχύον ειδικό χωροταξικό
για τον τουρισµό αποθαρρύνεται η σηµειακή χωροθέτηση νέων
καταλυµάτων σε εκτός σχεδίου περιοχές έναντι της δηµιουργίας
οργανωµένων υποδοχέων τουριστικών δραστηριοτήτων και σε
κάθε περίπτωση περιορίζεται σε καταλύµατα τεσσάρων και πέντε
αστέρων, µε απαιτούµενη αρτιότητα γηπέδου περίπου τα είκοσι
στρέµµατα.

Τέλος, σηµειώνουµε ότι προτείνεται στο ειδικό χωροταξικό η
θέσπιση δυνατότητας χαρακτηρισµού συγκεκριµένων περιοχών
ως περιοχών ενεργητικής παρέµβασης και ανάπλασης για την
πληρέστερη αντιµετώπιση των πιέσεων που υφίστανται και τη γε-
νικότερη αναβάθµισή τους. 

Οι περιοχές στη Ρόδο και στην Κω, που χαρακτηρίστηκαν πα-
λαιότερα ως κορεσµένες, υπάγονται πλέον στο γενικότερο κα-
θεστώς των Περιοχών Ελέγχου Τουριστικής Ανάπτυξης (ΠΕΤΑ).
Είναι µία απόφαση του 1986, που επιτρέπεται µόνο η δηµιουργία
νέων κύριων βοηθητικών καταλυµάτων ΑΑ αλλά και Α τάξης, δη-
λαδή, τεσσάρων και πέντε αστέρων. Επεκτάσεις επιτρέπονται
µόνο για πρόσθετες κλίνες ΑΑ ή Α τάξης, χωρίς, όµως, την υπέρ-
βαση τυχόν οριζόµενης µεγίστης συνολικής δυναµικότητας και
φυσικά τη συµπλήρωση των παρεχόµενων εξυπηρετήσεων,
χωρίς προσθήκη νέων κλινών.

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο ερώτηµά σας, σύµφωνα µε στοιχεία
της αρµόδιας Περιφερειακής Υπηρεσίας Τουρισµού η συνολική
δυναµικότητα των ξενοδοχειακών καταλυµάτων από το διάστηµα
του 2007 µέχρι σήµερα αυξήθηκε κατά δεκατέσσερις χιλιάδες
κλίνες στη Ρόδο και εννιά χιλιάδες περίπου κλίνες την Κω. Σε
κάθε περίπτωση, το σύνολο των κλινών αυτών έχει εγκριθεί και
αδειοδοτηθεί σύµφωνα µε τις ισχύουσες χωροταξικές, πολεοδο-
µικές και τουριστικές διατάξεις. 

Τώρα, επειδή βάλατε στην επίκαιρη ερώτησή σας και το θέµα
του ιδιωτικού φορέα, πρέπει να επισηµάνουµε ότι το Υπουργείο
ως δηµόσιος φορέας δεν µπορεί και δεν είναι επιτρεπτό να ασκεί
πολιτική προστατευτισµού και σε καµµιά περίπτωση δεν δύναται
να υποχρεώσει ή να κατευθύνει την ιδιωτική πρωτοβουλία, παρά
µόνο να την ενθαρρύνει και να καθορίσει το γενικότερο πολεο-
δοµικό και χωροταξικό πλαίσιο νοµιµότητας. 

Η Ελλάδα ζει από τον τουρισµό, ο τουρισµός είναι εθνικό προ-

ϊόν. Θεωρώ ότι η ανάπτυξή του έρχεται και µέσα από τις σωστές,
νόµιµες επενδύσεις, αυτές οι οποίες θα µας δώσουν και τη δυ-
νατότητα να επιµηκύνουµε την περίοδο, θα µας δώσουν τη δυ-
νατότητα να ανοίξουµε καινούργιες αγορές, θα µας δώσουν τη
δυνατότητα να µπορέσουµε να έχουµε υψηλού επιπέδου παρο-
χές και υπηρεσίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Καµατερός.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κυρία Υπουργέ, ξεκαθαρίζω, βέβαια, αν

και πιστεύω ότι έγινε αντιληπτό, ότι η επίκαιρη ερώτησή µου είναι
στην κατεύθυνση να συµβάλει στις επιδιώξεις της Κυβέρνησής
µας προς όφελος της χώρας µας. Γιατί το λέω; Γιατί έχω πλήρη
αντίθεση στο να στηριχτείτε σαν Υπουργείο στα προηγούµενα
διατάγµατα και στους προηγούµενους σχεδιασµούς. 

Θα σας πω για τον κορεσµό. Ξέρετε, το αν µια περιοχή είναι
κορεσµένη –δεν ξέρω αν πρέπει να το πούµε κορεσµό ή φέ-
ρουσα ικανότητα ή αντοχή, όπως θέλετε να το πούµε-, δεν κα-
θορίζεται µε υπουργική απόφαση. Δεν θα καθορίσουµε µε
υπουργική απόφαση αν κάποιος είναι χοντρός ή αδύνατος ή αν
είναι πεινασµένος ή έχει φάει παραπάνω. Συγγνώµη για την
εκλαΐκευση του παραδείγµατος. Αυτά δεν καθορίζονται µε
υπουργικές αποφάσεις. Είναι δεδοµένο αν µια περιοχή αντέχει
ή δεν αντέχει παραπάνω τουρισµό. Αυτό είναι επιστηµονικά πα-
ραδεκτό και διεθνώς. 

Και µάλιστα υπάρχουν µελέτες και από τον ίδιο τον ΕΟΤ, οι
οποίες αναφέρονται στο τι σηµαίνει κορεσµός. Και επειδή είναι
µεγάλες οι µελέτες, επιτρέψτε µου µόνο ένα κοµµάτι να σας πω:
«Εκτιµάται ότι στο άµεσο µέλλον η εκτίµηση της φέρουσας ικα-
νότητας µπορεί να βασιστεί στο ακόλουθο πλέγµα δεικτών: Πρώ-
τον, περιβαλλοντικοί δείκτες, δηλαδή διαθέσιµος φυσικός υπο-
δοχέας και χωρητικότητα των ακτών. Δεύτερον, κοινωνικοοικο-
νοµικοί δείκτες, ποσοστό των ασφαλώς διατιθέµενων στέρεων
αποβλήτων, ποιότητα διατιθέµενων σε φυσικούς αποδέκτες
υγρών αποβλήτων, ενεργειακή επάρκεια, επάρκεια υδατικών
πόρων, πληθυσµιακή σχέση µονίµων κατοίκων και επισκεπτών,
µέσος όρος πληρότητας την τελευταία δεκαετία, µέσος ρυθµός
µείωσης εσόδων ανά κλίνη σε διάστηµα δεκαετίας, επάρκεια
υγειονοµικής περίθαλψης.». Όλ’ αυτά είναι στοιχεία που καθορί-
ζουν αν µια περιοχή αντέχει ή όχι. 

Συγκεκριµένα, σε αυτές τις περιοχές που σας λέω έχει παρου-
σιαστεί το φαινόµενο να αρχίζουµε πια να µην έχουµε νερό, πα-
ραλίες ελεύθερες δεν υπάρχουν, καταστρέφεται το περιβάλλον,
το αεροδρόµιο δεν µας φτάνει και πρέπει να κάνουµε µεγαλύ-
τερο, το λιµάνι δεν µας φτάνει και πρέπει να κάνουµε µεγαλύ-
τερο, οδικό δίκτυο πρέπει να κάνουµε µεγαλύτερο.

Ποιος τα πληρώνει όλα αυτά, κυρία Υπουργέ; Ο ελληνικός
λαός; Σαν υποδοµή για να εξυπηρετηθούν ποιοι; Οι tour opera-
tors, οι οποίοι πληρώνονται στο εξωτερικό, προπληρώνονται τα
ταξίδια από τους ξένους µε το all inclusive -το ξέρετε πολύ καλά-
και δεν τους φτάνει αυτό, παρά έρχονται και λυµαίνονται από την
τοπική κοινωνία ό,τι κυκλοφορεί σε χρήµα. Το ξέρετε πολύ καλά,
και δεν έχω πρόβληµα να το πω και δηµόσια, ότι νόµιµα παίρνουν
ποσοστό ακόµα και από ένα µαγαζί στο οποίο θα πάει τους ξέ-
νους για να φάνε. Αυτά τα ξέρουµε. Και δεν τους φτάνει, είναι
αχόρταγοι! Όσο πάνε, θέλουν να µεγαλώνουν την πίτα από τον
τουρισµό, την οποία θέλουν να φάνε. Και ποιο το όφελος για τον
ντόπιο πληθυσµό; Δεν φτάνει που κατασπαταλούν τον πλούτο,
πληρώνοντας εµείς το κόστος, µε τι µισθούς δουλεύουν οι ερ-
γαζόµενοι; Ξέρετε πού έχουν πάει; Ξέρετε κάτω από ποιες συν-
θήκες δουλεύουν; Τα ξέρετε, το ερώτηµα είναι ρητορικό. 

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οικονο-
µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Καταλαβαίνω.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Θέλω να πω ότι αυτά πρέπει να δούµε,
δηλαδή το εξαντλητικό ωράριο, τους χαµηλούς µισθούς, το ότι
δεν πληρώνονται οι εργαζόµενοι, το ότι ζουν σε νησιά και δου-
λεύουν κάτω από συνθήκες δουλείας -επιτρέψτε µου αυτήν την
έκφραση. Μία Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ όλα αυτά
πρέπει να τα ανατρέψει. 

Συγγνώµη, δεν βολεύοµαι να µου λέτε ότι υπάρχει χωροταξικό
σχέδιο για τον τουρισµό, αυτό που υπάρχει. Ξέρετε πολύ καλά
ότι ο ίδιος ο ΣΥΡΙΖΑ το πολέµησε όταν ψηφίστηκε, ξέρετε πολύ
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καλά ότι οργανώσεις, όπως το Τεχνικό Επιµελητήριο, όπως πε-
ριβαλλοντικές οργανώσεις, το πολέµησαν και εγώ προσωπικά
που ζω στα νησιά ξέρω ότι στο νησί µου, που δεν έχουµε τέτοια
ανάγκη, προγραµµατίζεται να γίνουν γήπεδα γκολφ, αντί να γί-
νουν όλα αυτά που σας είπα πριν για τα νησιά µας και να σκορ-
πίσουν στα γύρω νησιά και να δούµε να υπάρχει µια ισορροπία
και να µην πάνε µόνο όλα στην Κω ή στη Ρόδο, που εκεί βρίσκουν
το «φιλέτο» οι ξένοι για να φάνε -δεν τους λέω επενδυτές, γιατί
αυτό δεν είναι επένδυση, αυτό είναι φαγοπότι. Εκεί, λοιπόν, πρέ-
πει να ρίξουµε το βάρος και να αντιστρέψουµε αυτήν εδώ την
πολιτική και αυτόν τον σχεδιασµό. 

Εκτός από γκολφ, πρέπει να σας πω ότι προβλέπουν στην Κω
παραθεριστικές κατοικίες. Δηλαδή δεν µας φτάνει που έχουµε
τόσες κλίνες και, όπως πολύ καλά είπατε εσείς, επιτρέπεται και
πέντε και τεσσάρων αστέρων και επεκτάσεις κ.λπ.. Να σας πω
ένα νούµερο, που ζήτησα κάποια στοιχεία για την τελευταία διε-
τία. Οι κλίνες στην Κω είναι έξι χιλιάδες τριακόσιες -οι επίσηµες,
οι εγκεκριµένες- και στη Ρόδο δύο χιλιάδες ογδόντα. Ξέρετε τι
σηµαίνει αυτό; Τα στοιχεία κορεσµού, από µελέτη του 2003 -κο-
ρεσµού το λέω εγώ, όπως θέλετε πείτε το- ήταν ότι η Κως είχε
ξεπεράσει στα όρια την Κρήτη κατά οκτώ φορές, τη Ρόδο κατά
πέντε φορές, αν δεν κάνω λάθος, την Ελλάδα κατά είκοσι φορές,
όσον αφορά τον κορεσµό σε πυκνότητα, σε παραλίες, σε κατοί-
κους κ.λπ.. Το 2003 αυτά και η µελέτη είχε γίνει µε κλίνες, αν θυ-
µάµαι καλά πενήντα και κάτι µε πενήντα τρεις χιλιάδες. Τώρα
ξέρετε πόσες έχει η Κως; Αφήστε το επίσηµο που µπορεί να είναι
εκατό και κάτι. Το ανεπίσηµο είναι περίπου στις εκατόν πενήντα
χιλιάδες. Από το 2003 λοιπόν, που είχε όλα αυτά τα στοιχεία
υπερκορεσµού, ερχόµαστε τώρα και έχουν υπερτριπλασιαστεί
οι κλίνες. Άρα, αν κάνουµε µία µελέτη τι θα βγει; 

Συγγνώµη, για τον χρόνο. Τελειώνοντας θέλω να πω και να σας
παρακαλέσω, κυρία Υπουργέ, επειδή έχω εµπιστοσύνη στην
καλή σας διάθεση, µην στηρίζεστε µόνο στις υπηρεσίες και στα
δεδοµένα και στα ψηφισθέντα και στη νοµοθεσία που υπάρχει.
Προκαλέστε σύσκεψη -δεν ξέρω τι θα κάνετε- συζήτηση για να
επαναφέρουµε κάποιες παλιές µελέτες και να τις επικαιροποι-
ήσουµε ή να συνταχθεί µια καινούρια µελέτη, ένα καινούριο χω-
ροταξικό, που θα ανταποκρίνεται στις προσδοκίες του ελληνικού
λαού. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Νοµίζω ότι ο τουρι-

σµός είναι ένα θέµα για το οποίο µπορεί να υπάρξει εθνική πολι-
τική και εθνική στρατηγική, εξ ου και εκεί µόνο διαφωνώ µε τις
ταµπέλες «σχέδιο του ΣΥΡΙΖΑ», «σχέδιο της Νέας Δηµοκρατίας».
Είναι ένα κοµµάτι, που κατά σύµπτωση και επειδή είναι και το
συγκεκριµένο πρόσωπο στο συγκεκριµένο Υπουργείο, µπορεί να
υπάρξει. Γιατί σε πολλά συµφωνώ µαζί σας, όχι σε όλα, σε
πολλά. 

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οικονο-

µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε συνάδελφε,
σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Έχετε δίκιο, όλοι αγωνιούµε για το πώς θα πάει ο τουρισµός
στην Ελλάδα και γι’ αυτό ακριβώς, επειδή η ανάπτυξή του είναι
πάρα πάρα πολύ σηµαντική και, όπως είπα και πριν, είναι εθνικό
προϊόν, είναι πολύ ευαίσθητος τοµέας, αλλά συγχρόνως είναι ο
τουρισµός, όπως συνηθίζεται να λένε όλοι, η βαριά µας βιοµη-
χανία, µε την έννοια ότι είναι η µεγαλύτερη οικονοµική πηγή εσό-
δων σήµερα, συγχρόνως, όµως, είναι ο µόνος τοµέας που µας
δίνει τόσες πολλές θέσεις εργασίας -είναι περίπου επτακόσιες
πενήντα χιλιάδες άµεσες και φθάνουν µέχρι ενάµισι εκατοµµύριο
έµµεσες- είναι πολύ σηµαντικό να µπορούµε να τον υποστηρί-
ξουµε, φυσικά µε τέτοιον τρόπο, ώστε να µην παρεµβαίνουµε
στο περιβάλλον µε άσχηµο τρόπο, όπως πολύ σωστά το θέσατε,
αλλά και να µπορούµε να ακολουθούµε έναν χωροταξικό σχεδια-
σµό.

Ξέρετε πολύ καλά ότι η χωροταξία στη χώρα είναι γενική. Ο
χωροταξικός σχεδιασµός της αειφόρου ανάπτυξης για τον του-
ρισµό είναι ένα κοµµάτι, είναι ένας τοµέας. Σίγουρα δεν είναι
όπως θα θέλαµε. Βεβαίως και µπορεί να έχει βελτιώσεις. Αυτό,
ούτως ή άλλως, το είχαµε επισηµάνει στο παρελθόν και ξέρουµε

και τι είναι όλα αυτά που πρέπει να διορθωθούν. 
Στην εθνική, λοιπόν, στρατηγική µας θέλουµε την ανάπτυξη

του τουρισµού, αλλά τη θέλουµε µε τέτοιον τρόπο που δεν θα
επιβαρύνει το περιβάλλον. Ίσα-ίσα που στις τοπικές κοινωνίες
αλλά και στις τοπικές οικονοµίες θα βοηθήσει οικονοµικά, δη-
λαδή και να αναπτυχθούν αυτές οι οικονοµίες στις τοπικές κοι-
νωνίες, αλλά και µε θέσεις εργασίας.

Αυτό το λέω, γιατί αναφέρατε δυο-τρεις φορές τη λέξη «κορε-
σµό». Δεν θα διαφωνήσω, σε κάποιες περιοχές που υποτίθεται
κάποια στιγµή κάποιοι δείκτες έδειξαν ότι ίσως να µη χρειάζεται
να γίνει περαιτέρω αύξηση και ονοµάστηκαν ανεπτυγµένες του-
ριστικά περιοχές και ελεγχόµενες τουριστικά περιοχές, νοµίζω
ότι υπάρχει η δυνατότητα να µη δηµιουργηθούν καινούργια κα-
ταλύµατα τουριστικά είτε µεγάλα είτε τεσσάρων πέντε αστέρων
είτε µικρότερα.

Το Υπουργείο στηρίζει όλες τις πρωτοβουλίες προς την του-
ριστική ανάπτυξη, εκεί που ορθά µπορεί να γίνει, µε την έννοια
ότι δεν υπάρχει ορισµός για φέρουσα ικανότητα και δεν υπάρ-
χουν και δείκτες, οι οποίοι να λένε ποια είναι η φέρουσα ικανό-
τητα. 

Όσον αφορά το γεγονός ότι βεβαίως πρέπει να υποστηρί-
ξουµε τις υποδοµές και ότι βεβαίως κάποια αεροδρόµια, τα
οποία έχουν εγκαταλειφθεί για άλλους λόγους πολιτικούς,
επειδή έπρεπε να πουληθούν και σήµερα παρ’ όλο που δεν έχουν
ολοκληρωθεί αυτές οι συµβάσεις, τα αεροδρόµιά µας αντιµετω-
πίζουν πολλά προβλήµατα, εµείς κάναµε την παρέµβαση να κά-
νουµε κάποιες µικρές βελτιώσεις, έτσι ώστε στους χώρους
υποδοχής –γιατί δεν είναι µόνο τα αεροδρόµια, είναι και τα λιµά-
νια- όταν θα έλθουν οι τουρίστες µας να δουν µία αξιοπρεπή εί-
σοδο.

Επίσης, όσον αφορά το θέµα κλινών εµείς οι ίδιοι είχαµε κα-
τηγορήσει, αν θυµάστε, µοντέλα, όπως ήταν της Ισπανίας που
έφτιαχναν κάτι τεράστια κτίρια στις παραλίες που χαλούσαν και
το περιβάλλον. Είπαµε ότι ένα πλεονέκτηµα της Ελλάδας είναι
ότι έχει µείνει αυθεντική, δηλαδή ότι δεν έχει παραβιάσει ούτε
τις περιβαλλοντικές µελέτες ούτε το χωροταξικό, έτσι ώστε να
δηµιουργήσει µια άσχηµη εικόνα.

Αναφέρατε, όµως και κάποια στοιχεία, τα οποία δεν είναι ορθά.
Οι κλίνες –τουλάχιστον τα επίσηµα στοιχεία- στη Ρόδο είναι
ογδόντα επτά χιλιάδες και στην Κω, µόλις σαράντα έξι χιλιάδες.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Είναι πλασµατικά.
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οικονο-

µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θέλω, λοιπόν, να
πω ότι δεν έχουµε δείκτες, οι οποίοι πραγµατικά να ορίζουν εάν
θα πρέπει να σταµατήσει η ανάπτυξη σε αυτά τα συγκεκριµένα
νησιά.

Κατά τη δική µου εκτίµηση και του Υπουργείου που προσπα-
θούµε να δούµε το καλύτερο, ώστε να µείνουµε αυθεντικοί, αλλά
και µε βάση τις περιβαλλοντικές µελέτες και όλες τις έρευνες
που έχουµε κάνει, πρέπει να υπάρξει ανάπτυξη, χωρίς να υπάρ-
ξουν προβλήµατα. Προς αυτήν την κατεύθυνση είµαστε. Ο εθνι-
κός σχεδιασµός και η στρατηγική που κάνουµε προς αυτήν την
κατεύθυνση είναι. Το γνωρίζετε άλλωστε, γιατί το έχουµε συζη-
τήσει. 

Από εκεί και πέρα, θα πάρουµε όλα τα µέτρα, έτσι ώστε να µη
δηµιουργηθούν προβλήµατα, αντίθετα να αυξηθεί ο τουρισµός
µας και να αναπτυχθεί, για να έχουµε τα αναµενόµενα αποτελέ-
σµατα στα επόµενα χρόνια, γιατί η εθνική στρατηγική µας είναι
για τα επόµενα τέσσερα χρόνια.

Και επαναλαµβάνω -και µε αυτό θα κλείσω- ότι είναι τρία τα
σηµαντικά: Είναι η επιµήκυνση της περιόδου, είναι το να µπορούν
οι τοπικές κοινωνίες να ανταποκριθούν σε αυτήν την επιµήκυνση
και να παρέχουν στήριξη και οι περιφέρειες και οι δήµοι. 

Από την πλευρά του το Υπουργείο θα πάρει όλα αυτά τα µέτρα
µε τα οποία θα βοηθήσει και θα εξασφαλίσει όλες τις καινούργιες
επενδύσεις ή τις ήδη υπάρχουσες, οι οποίες θέλουν να ανακαι-
νισθούν, όπως επίσης χρειάζεται να έχουµε εναλλακτικές µορ-
φές τουρισµού για να προωθήσουµε και περιοχές της χώρας
µας, οι οποίες δεν είναι γνωστές –κι αν θέλετε, δεν είναι δηµοφι-
λείς- αλλά συγχρόνως να µπορέσουµε να υποστηρίξουµε αυτό
το κοµµάτι που είναι τόσο σηµαντικό, που είναι ένα εθνικό προ-
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ϊόν, ο τουρισµός µας γιατί θεωρώ ότι είναι αυτή τη στιγµή η µε-
γαλύτερη οικονοµική πηγή της χώρας µας. 

Και όπως είπατε, επειδή ζούµε δύσκολες στιγµές, νοµίζω ότι
εάν και φέτος στον τουρισµό συνεχίσουν τα στοιχεία να έχουν
αυτό το θετικό πρόσηµο, το οποίο έχουν µέχρι σήµερα –παρά τα
όσα προβλήµατα και την αναστάτωση που δηµιουργήθηκε µέσα
από τις διαπραγµατεύσεις και τέλος πάντων, τις πολιτικές αντι-
παραθέσεις- και εάν όλα πάνε καλά, θα κλείσουµε πάλι µε ένα
θετικό πρόσηµο για το 2015 και θα έχουµε όλον τον καιρό µπρο-
στά µας για να µπορέσουµε να σιγουρευτούµε και να µελετή-
σουµε και να έχουµε όλες εκείνες τις προϋποθέσεις που θα µας
διαβεβαιώσουν ότι ο τουρισµός θα συνεχίσει να αναπτύσσεται
σωστά και µε προτεραιότητα πάντα –αν θέλετε- τον άνθρωπο και

το περιβάλλον. 
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ την

Υπουργό, τον συνάδελφο τον κ. Καµατερό και τους συνεργάτες
µου στην Έδρα. Αν οι πληροφορίες επιβεβαιωθούν, θα κλείσει η
Βουλή για λίγες ηµέρες. 

Εύχοµαι σε όλους να περάσετε καλά. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 18.50’ λύεται η συνε-

δρίαση.
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